

東山·金門文化周揭幕 陳縣長主持

同時完成「兩岸南明文化遺存保護聯盟」簽約 深具跨界多元融合意義

記者楊水詠／東山報導
一項「東山·金門文化周」海峽兩岸南明文化遺存展活動，由金門縣長陳福海、副議長謝東龍、立委楊鎮浯、文化局長呂坤和，以及東山縣常務委員黎顯等人共同主持剪綵；同時，在陳縣長等人見證下，完成「兩岸南明文化遺存保護聯盟」簽約儀式，深具有跨界多元融合的意義，也讓兩地民衆對南明文化有更深一層的體認。

山鳥音譜關聖帝君和進香；而且活動，於昨天下午三時十分舉行；陳縣長表示，兩岸長期都有良好的交流，也希望兩岸三地有好的南明文化珍貴資產。同時，陳縣長很高興參加「東山·金門文化周」，海峽兩岸兩岸南明文化遺存展，並寫下「兩岸和平，幸福金門」八字，而立委楊鎮浯、副議長謝東龍寫下共圓夢的心願。金門縣宗族文化協會表示，南明（1645年—1683年）是明朝京師順天府走和旅遊活動。



金門日報

第一八七六五號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

出版社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011



醒來，是因為夢太假。翻來覆去，卻還用脫不了，一隻蟬的糾纏。依然咧咧咧。我掩雙耳、閉眼睛，依然是我在夢裡笑，很得意。我交叉雙臂擋胸前，橫擺上身，彷彿「阿帕契女王」，但更瀟灑。必須瀟、必須灑，與我合影，且在鏡頭前擺同款姿勢的，正是當代的權力先生習近平。

蔡復一答張燮的五封「批」

◎蔡清風撰／蔡元友校

蔡復一先生與張燮互為閩南同鄉好友，在《張燮集》之《群玉樓集》中附有五封蔡復一答覆張燮的原書內容，彌足珍貴，至今依然值得後人一觀。

倘若今人與古人得以穿越時空，那麼筆者將會暗自慶幸了。因為信件的閩南語即為“批”，而蔡復一、張燮等等諸位的“批”便是要用閩南語閱讀的了。語言既可相通，情感的交流自然而然就更加順暢通達。

先生在信件談到了個人和好友的生活境況、官場的現實狀況，更多的還有國家局勢以及個人的憂慮，從而表達出個人鮮明的觀點和堅定的立場。

一、安貧樂道，潔身自好知廉恥

他說，“老冉冉其逼人，而益知貧之味也。逐貧無賦，駐老無丹，治懶無藥，奈梅花笑人何？吾兄貧味當不減，所自強者，文心賦手無地，空懶而懸之，千古春秋不能老，遠勝弟一籌耳。”

他還說，“五嶽之期，婚嫁所累。弟僅一女耳，治貧無資，供婿無費，擬此四月遭歸，大為所苦。乃知阮孝緒、陽亢宗輩，生不婚宦，免卻妻兒纏綿，大是快事，揚子雲《逐貧賦》，有激其言之也。”

先生談到自己以及好友的生活窘況時，巧妙地運用西漢學者、辭賦家揚雄的一篇寓言賦，闡明人在物質匱乏的時候要堅持深明大義，要保持高潔、慎獨，絕不在官場混跡，絕不與貪官同流合污。

儘管他位高權貴，足以呼風喚雨，卻依然是清正廉明，兩袖清風。在任上“微軀多病”，一家老小僅靠他的薄俸度日。他又樂善好施，扶貧濟困。為了挽救國家的危難，他還“捐俸假貸數百金，收羅豪勇，竟供人冷齒。”

因而招惹非議，他不堪忍受同僚的冷言冷語，多次萌生乞身引退。無奈之下，他遂以“逐貧”自嘲，以“遯庵”自號，只求安於現狀，從精神上的滿足彌補物質上的匱乏。他不願改善自己的生活現狀，始終把持操守，因此才感慨為女兒“治貧無資，供婿無費”所累、所苦。

我們不妨借用一下宋代哲學家邵雍的五言詩〈心安吟〉，詩曰：心安身自安，身安室自寬。心與身俱安，何事能相干。誰謂一身小，其安若泰山。誰謂一室小，寬如天地間。

詩中所描繪的情形正是蔡復一先生為人處世的真實寫照。想必是先生深受邵雍哲學思想的影響和啟發吧？

二、認清形勢，將個人安危置之度外

先生在辛酉年冬（1621年）的原書上說，“然遼沈陷時，實擬拼此七尺，為勤王之計。……身名出處，俱小耳。不知天下大

金門夢瓜

◎吳鈞堯

他非常親切。在他被護衛隔開、在我被攝影群團團圍住前，不忘記跟我說，當一個男人，得能做南瓜濃湯。我對馬英九先生深感抱歉，新加坡馬習會隔天，全球媒體競相刊登我與習先生的合影。他們八十一秒的歷史一握，沒有奪下最大的版面。

夢之迷人，在情節高速流轉時，每一個細節都很認真。夢認真，我認真，一切的你入夢來，我都認真真地，看你。認真真，負負得了正，於是你是你，彷彿在作夢，當一杯咖啡被端上了桌台，我們沒有醒來；當幾班地鐵交錯在北京、台北；香港、金門，「啊，好像做夢呢。」我們說。我們依然不醒來。直到我分辨出，金門多風、多酒，哪來地鐵？於是我半夢半醒，與你搬演夢劇的同時，收到習先生的親筆簽名照，才想起南瓜還鎮在冰箱裡，昨晚要了食譜，得分派一下

南瓜，讓它暖洋洋的果肉，變成流動的太陽。

剖兩半。一睜眼，兩個世界。再用膠水，難以癒合一只南瓜；再回去賴床，回不了剛剛的夢。

既然荒唐，就不該再去回想習先生夢裡笑得很白的牙，像鄰家哥哥，拍拍我肩，「煮南瓜湯，加水是湯，加奶也是湯，只是濃、稀不一樣。」一個南瓜學問大，故得勞動習先生，暫擋馬習會談，與我說一個南瓜剖半，恰恰一個東、一個西。真是諱言呀，難怪我

的一個南瓜夢，得勞煩他御駕親征，跟我說覆瓜難收，只能料理完美的湯。

你說下雪、你說月圓了，你說好像作夢，你說起一個峽谷、你提到大明湖，你說媽媽手抖不能做年菜、你說父親腸胃不好、你說有天分離，莫忘了和風細雨的此刻、你說關心一個喜歡的人，就像蜜蜂取蜜……

我躺下成為一個夢，讓我們跟一切的語言，到達寧靜的地方。我來、我夢，我成為風景，讓你在夢裡說，剛戴上新買的瑪瑙、剛配戴新帽。我問款式、我問顏色，我的問問問，就像負負負，一個夢，再也無法重來。

瑪瑙很煩惱了。大明湖不明了。蜜蜂不蜜了。於是跟我自己說，醒來醒來，習近平怎麼可能搭我肩，一起擺姿，還囑我一個人，得能煮好喝的南瓜湯？

孩子在陽台播下好多種子。檸檬、九層塔都發了芽，還有好多啞巴悶在土方裡，遲遲不說它是誰。我剖南瓜、挖取南瓜籽，世界上有不少東西、也有不是東西的，故而瓜有東、有西、有南，卻不聞「北瓜」？

北瓜，很可能是南瓜的一個夢。難怪剖開哪一種瓜都好，細細聽，都會聽見「啵」的一聲。那是一隻蟬在夢裡鳴。咧咧。牠喊得很真，我認真看、認真真地聽。我醒來，就裂成了兩半。現實與夢，真的以及未必是假的……莫管東南西北，先賴一會床，我繞成一時鐘，一個瓜。

貓

◎高潤清

我是隻平庸小貓
在主人領域
圖個安飽

一日主人老板吆喝
我忐忑於薄冰的地板
主人說
忍著留下或蹦跳去吧

然而老板鐵了心
壓縮了天花板
我無處躲藏
轟隆隆的地板
燃燒著

一齣可惡的鬥爭
血液裡淌著藍天的夢
廝守著餘生
我非波斯貓也非暹羅貓
更非日本家貓
純然的一隻小貓
逡巡於冰山上

悻悻然的老板說小貓扒光了高尚的食糧。
註：有感年金改革污名軍公教而作。

姊妹

◎小綾子

小時候，媽媽唯恐天下不知她有對雙胞胎孩子，除了我們那張相像到不行的臉外，還要火上加油的買上一模一樣的衣服給我們穿。

我和姊姊相比塊頭較大，人家看我們懸殊的身高體重，總不免來上幾句：「你都把姊姊的東西吃掉乎？」或是「媽媽很偏心哦，都不給姊姊吃」之類云云，我已經聽多不怪，多能一笑置之。但姊姊卻不這麼想，老早就和媽媽抗議拒絕和我穿一樣的衣服，也不喜歡和我一起出門。而我知道，姊姊在我心裡和其他兄姊是不同的，我們之間一定有很深的連結和羈絆才能做「雙胞胎」。

25歲那年我結婚了，讓我第一個掉眼淚的不是爸媽，是姊姊。27歲我生孩子的那天，沒有通知任何娘家的人，姊姊卻在我接近臨盆時崩潰大哭。30歲我們實現了年少的約定，帶爸媽出國旅行。32歲我們一起完成了我們的歐洲夢。未來仍在實踐，那裡依然有的是「我們」。

我們要了同一張出生的門票、有著能互相感應的專屬頻率，還有共同的人生信念。雙胞胎於我而言，是「永恆」的一種象徵。

「難道你不怕被我私吞？」罔腰仔笑著說。

「班長都不怕被我私吞了，難道我還怕妳！」福生哥暗喜，心中不免想，這兩塊金條她能由她代為保管，那是再好不過了。以她的為人和細心，他還有什麼不放心的呢？唯一讓他掛心的是，不知班長要什麼時候才能來把它取走。倘若依一般部隊輪調而言，少說也得兩年後，屆時，希望他能信守諾言，盡快地把它拿回去自己保管，以減少他的精神負擔。於是他又對著罔腰仔說：「我們就這樣說定了，等一下妳就把它帶回去收好了。」

「福生哥，我們話先講在前頭，我先替你保管兩年，如果到時班長還不來拿，你必須自己拿回去保管。」罔腰仔慎重地說。

「好，我們一言為定。」福生哥把金條重新包好，遞給她說。

就在罔腰仔伸手接過去的剎那，彷彿有一塊石頭從福生哥的心中落下。雖然如此會增加罔腰仔的精神負擔，但至少，他們家房子的門窗完整又結實，一旦外出時只要上鎖，那些不肖之徒想破門而入卻不是一件容易的事。不像他們家屋宇老舊、門窗破落，除了阻擋不住強風暴雨，如果想進去翻箱倒櫃也是輕易舉的事。

（九十八）

黃金夢

◎欣依

居住在臨近山區的小村，夏日午後是雷雨最多的時節。驟雨說來就來，往往才看到大風起兮雲飛揚，當天際劃過幾道電光石火般的閃電，頃刻間就聽到轟隆轟隆雷聲傳入耳際，不一會兒天空便已烏雲密佈，接著便嘩啦嘩啦的下起傾盆大雨！

小鄭坐在窗戶旁邊，悠閒地觀看電腦上的臉書，耳邊聽著單調乏味的淅淅瀝瀝雨聲，竟然使他眼皮越來越重，感到昏昏欲睡……。

睡眼矇矇中，從屋內望向窗外，忽然看見雨中的姑婆芋葉子，在經過大雨的沖洗後，顯得更加綠得透亮，也連帶地使他的眼睛為之一亮，禁不住聯想起再過一天，就要與他的同伴阿肥，瘦猴，前往砂金河淘金的計畫，心中不由得憧憬著美好的未來。

小鄭和阿肥，瘦猴，三個人住在同一個村莊，也是兒時的玩伴，因家境清寒，國小畢業後都沒繼續升學，平時靠打臨時工過日子，只要有工作機會總是會互相通知，讓彼此賺取微薄的工資，維持家人的生活。雖然都已經三十幾歲了，也還沒有娶親成家。幾天前瘦猴從村民的口中，得知最近村子裡掀起一股淘金熱潮，便去找小鄭和阿肥經過商議，最後決定組成「三人淘金客」，前往位於附近山區的「基隆河」挖寶，一圓黃金夢。

瘦猴轉述村民的話說：「位於村外的附近山區，過去曾經和毗連的九份、金瓜石，同屬一個金礦區。」瘦猴停頓了一下，又接著說：「雖然現在已經停採，不過估計還蘊藏了六五〇億的黃金，隨著基隆河沖刷，河床裡閃閃發光的砂金，吸引不少業餘淘金玩家，甚至有外國朋友慕名來淘金！」

阿肥聽了瘦猴的一番話後，禁不住喜形於色，顯得興致勃勃，小鄭則半信半疑，覺得來得太突然，還如在夢中！

不過到了第三天早上，他還是和瘦猴、阿肥準備了濾水槽、淘金盤等挖金所需器具。然後，一行三人背起淘金工具，騎上機車向河邊出發。

這裡是基隆河上游瑞芳侯硐河段，小鄭放眼望去，看見許多淘金客賣力地挖著岸邊的砂石，有的則走到河流中濾水槽篩選，先放入淘金盤內，在到岸邊裝入玻璃瓶裡，然後再帶在身上。裡面真的有黃金嗎？他們到了現場，分頭在沙裡淘金，過了一會兒，瘦猴手中的金子拿給阿肥看：「你看這兩顆砂金，有自然礦物的花紋，真的很漂亮。」

不多時，阿肥也把淘金盤，大方秀給大家看，並

且嘵嘵說：「你們看，我也有！」小鄭好奇地走過去分享他的喜悅，果然有三顆閃閃發光的砂金。只有小鄭，淘金工具雖然一應俱全，淘金盤內卻空空如也。

這段河床緊鄰大樹坑、小樹坑金礦脈，山的另一頭，就是九份和金瓜石，這裡在日據時代，和九份金瓜石屬於同一個礦區，民國七十六年中止開採金礦後，估計還藏有市值超過六五〇億的黃金。因此到了中午過後，但見層層淘洗出的小金塊，成果相當豐碩，就連笨手笨腳的小鄭自己，也小有斬獲。因此，每個人也都喜上眉梢。

瘦猴喜形於色地說：「砂金不是很大，但是細細的所在都有，反正就是滿地黃金。」就在這時候，小鄭忽然抬頭望見四周，竟然一個人都沒有，原來不知道什麼時候，上游的山區已下起陣陣雨來，河水已經悄悄上漲，他們竟然完全沒有察覺，等到他發現時，已經來不及了，湍急的水流把他們三個人全部沖倒，漂流在水面上載浮載沉，自己又不會游泳，在喝了幾口之後，他感覺到快要窒息了，顧不得尋找裝著黃金的瓶子下落，只管兩隻腳在水中不停地掙扎，最後，他終於忍不住叫了出來……。

就在這時，他醒了過來，原來他睡著了，這一切都是夢境，但已嚇出一身冷汗！

布倫特蘭獎 5得主展現科學女力



成功大學校長蘇慧貞（左）、唐獎基金會執行長陳振川（右）在唐獎教育基金會頒獎，表揚5名獲得「格羅·布倫特蘭獎」的年輕女性科學家。（中央社）

「中央社記者陳至中台北11日電」唐獎教育基金會今天舉辦2017格羅·布倫特蘭獎頒獎典禮，得主來自開發中國家，克服女性的先天不利，在醫療、公共衛生等研究領域，貢獻「一日之力」。「格羅·布倫特蘭獎」是由第一屆唐獎永續發展獎得主布倫特蘭夫人，將獎金中研究補助費的50%（新台幣500萬元），指定用於獎助女性學者。今年得主包括Fathiah Zakham（葉門）、Farah Fathima（印度）、Phyllis Awor（烏干達）、Wafa Al-Jamal（約旦）和顏怡君（台灣）。來自印度的Farah Fathima，長期參與疾病預防與控制研究，她特別關注心血管疾病，因為印度每一個家庭都至少有一個成員深受其害，包括心臟病、糖尿病、高血壓、中風等。早在研究生時期，Farah Fathima就到鄉村地區做宣導，在觀察衛生人員量測血壓中，歸納疾病的危險因子，提出改善建議，獲得印度政府接受，培訓相關人員到鄉村做衛教宣導。

Farah Fathima說，過去印度社會對女性較有偏見，但近年政府已經開始注意到女性的能力，鼓勵女性往學術發展。

來自烏干達的Phyllis Awor，專長於設計公共衛生政策，擁有10年規劃和執行經驗。她目前專注於提升鄉村兒童照護品質，由於烏干達醫院不普及，Phyllis Awor打算運用社區藥局的力量，對瘧疾、肺炎等疾病，做有系統的防治。

Phyllis Awor指出，烏干達女性的輟學率高，能順利讀完中學的人不多。她認為在開發中國家，需要更多的社會創新，以及有效的行政管理，而根本就在於教育。她在挪威取得博士學位，回國後致力翻轉傳統觀念，希望有更多女性能讀到大學。



美軍千億台幣買阿帕契

【中央社記者曹宇帆洛杉磯16日專電】美國波音公司(Boeing)今天宣布，美國陸軍擬斥資34億美元(約合新台幣1039億元)，向該公司購買268架AH-64E阿帕契攻擊直升機(AH-64E Apache Helicopters)。

波音公司發布新聞稿說，波音與美軍簽訂的這筆為期5年的合約，24架將交給美國陸軍使用，24架轉給盟邦。

波音生產阿帕契攻擊直升機的廠房，位於亞利桑那州的梅薩（Mesa），而AH-64E則是從2011年10月起陸續出廠，除美國之外，目前共有7個客戶正向波音訂購AH-64E。

過去30年，美國與其他15國都是阿帕契攻擊直升機的使用者。中華民國購買的AH-64E，自2013年陸續撥交陸軍航空特戰指揮部，目前共有30架。

這種號稱坦克殺手的攻擊直升機，射控系統配備長弓火控雷達為主，並以目標獲得暨瞄準系統、整合式頭盔顯示瞄準系統為輔，可全天候精準接戰目標。

至於武器系統可掛載30公厘機砲、2.75吋海神火箭、地獄火反戰車飛彈、刺針飛彈，可有效摧毀氣墊船、直升機、舟艇、裝甲車等，火力強大。

【中央社記者張建中新竹17日電】據研調機構IC Insights統計，美國去年IC設計業仍囊括全球過半市占，達53%，穩居龍頭地位；台灣IC設計業全球市占率18%，仍居第2位。IC Insights指出，IC設計業占全球IC市場比重已自2006年的18%，攀高至去年的30%。各地區IC設計業發展狀況，IC Insights表示，美國因博通(Broadcom)被新加坡安華高(Avago)收購，占全球比重自2010年的69%大幅滑落，不過，去年仍達53%，依然是全球IC設計業霸主。

台灣IC設計業占全球比重則自2010年的17%，略增至18%，居全球第2位。

中國大陸則是全球IC設計業成長最快速的地區，IC Insights指出，2009年大陸僅海思位居全球前50大IC設計廠之列，去年已有11家廠商進榜。

大陸IC設計業占全球比重自2010年的5%，大舉攀高至去年的10%，若排除主要自用的華爲旗下海思與中興、大唐，則約占6%。

歐洲隨著CSR及Lantiq等大廠陸續被併購，IC設計業占全球比重自2010年的4%，降至1%。

吳柏翰 AMC 檢定滿分 全球只 6 人



吳柏翰（圖）從國小1年級就被發現數學天分，解數學題讓他有成就感。（中央社）

台灣IC設計占全球第2

【中央社記者張建中新竹17日電】據研調機構IC Insights統計，美國去年IC設計業仍囊括全球過半市占，達53%，穩居龍頭地位；台灣IC設計業全球市占率18%，仍居第2位。IC Insights指出，IC設計業占全球IC市場比重已由2006年的18%，攀高至去年的30%。各地區IC設計業發展狀況，IC Insights表示，美國因博通(Broadcom)被新加坡安華高(Avago)收購，占全球比重自2010年的6%大幅滑落，不過，去年仍達5%，依然是全球IC設計業霸主。

台灣IC設計業占全球比重則自2010年的17%，略增至18%，居全球第2位。

中國大陸則是全球IC設計業成長最快速的地區，IC Insights指出，2009年大陸僅海思位居全球前50大IC設計廠之列，去年已有11家廠商進榜。

大陸IC設計業占全球比重自2010年的5%，大舉攀高至去年的10%，若排除主要自用的華爲旗下海思與中興、大唐，則約占6%。

歐洲隨著CSR及Lantiq等大廠陸續被併購，IC設計業占全球比重自2010年的4%，降至主

台裔法官挑戰川普 移民爭議升溫

名城有線電視地方資訊台

106年3月18日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 1百年樹人
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 親子披薩DIY
10:00~11:00	頭家開講 時事論壇G
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 1百年樹人
13:00~14:00	106年植樹節活動
14:00~15:00	發現金門-大導小島
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 親子披薩DIY
16:00~17:00	頭家開講 時事論壇G
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 1百年樹人
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 親子披薩DIY
20:00~21:00	發現蕞爾浯島的戍將-風獺
21:00~22:00	頭家開講 時事論壇G
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 1百年樹人
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 親子披薩DIY
01:00~02:00	頭家開講 時事論壇G
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／張建騰

大都會家具
專業人員丈量、安裝
高級原木家具
奇木藝品
現代沙發、家具
精品名床
全面優質訂作

**店 址：金寧鄉伯玉路一段
355號 榜林圓環旁
(一來順貢糖對面)**

電 話：(082) 323886

品質第一、服務最佳

JET 東南旅行社

捷洲線 類型代碼：AU6888
超值玩樂★布里斯班
黃金動物奇遇記6天～酒莊・藝術小鎮
\$29,800起

類型代碼：AU208
超值玩樂★「薅羊羊」新一品紐西蘭
純南島8天～冰河、高山火車、峽灣
\$82,800起

- 金門分公司 - 業計06880號
- 地址：金門縣金湖鎮太湖路二段205號
- 電話：(082)337-333 傳真：(082)337-222

東村觀邸

3房2衛超低價
兩五戶訂購 面積面積428

一步入世外桃源，享受溫馨，悠閒，豪華的休閒時光。

**售
昔果山
優質公寓
請電
0934-064789**

新思維 洽詢電話 : 337610
破盤震撼價

富郁國際人力仲介有限公司 2862
FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO.,LTD.

陳小姐
0911-883-430

地點：金門縣金城鎮中興路 205 巷 3-2 號
電話：082-311692 • 082-311517

專業引進 看護工・幫傭・養護工・廠工・營造工

讓中信 完成你的 ——

金門金城加盟店
電話：082)3229535 - 3209559
地址：金城鎮民權路 111-2 號

H 中信房屋
齊家網